

НАО «Карагандинский университет имени академика Е.А.Букетова»  
Факультет дополнительного образования

**КОНЦЕПЦИЯ ПРОГРАММЫ  
"СЕРЕБРЯНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ"  
НАО «КАРАГАНДИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ  
АКАДЕМИКА Е.А.БУКЕТОВА»  
НА 2023-2025 ГОДЫ**

**г. Караганда, 2023 год**

## Содержание

Введение .....	3
1. Неформальное образование как ресурс обеспечения «активного» и благополучного старения взрослых .....	4
2. Анализ текущей ситуации обучения взрослых в Казахстане.....	5
3. Программа "Серебряный университет" .....	10
3.1. Основные положения .....	10
3.2. Основная цель, подцели и задачи программы «Серебряный университет» .....	11
3.3. Основные принципы и подходы обучения взрослых по программе «Серебряный университет» .....	12
4. Основные ожидаемые результаты и целевые индикаторы образования взрослых на 2023-2025 годы .....	14
Приложение 1. Положение о «Серебряном университете» НАО «Карагандинский университет имени академика Е.А.Букетова» .....	15
Приложение 2. План работы «Серебряного университета» НАО «Карагандинский университет имени академика Е.А.Букетова» на 2023-2025 годы.....	19
Приложение 3. Форма заявления слушателя .....	21

## Введение

Особое место в «линейке» непрерывного образования занимает образование взрослых как социально-образовательная модель поддержки в условиях постоянных изменений, определения новых возможностей развития в профессиональном плане, развития социальной активности. Образование взрослых рассматривается значительным ресурсом получения в жизни второго шанса реализации себя в самых разных областях, увеличения продолжительности жизни. Образованное взрослое население способно быть примером для младшего поколения.

В международной практике сформировано понимание поддержки вузами старшего поколения, людей третьего возраста, «серебряного возраста». Тем самым, вузы выполняют свою третью миссию по активному участию их в развитии человеческого капитала, социально-экономического развития региона в целом.

Государственной программой развития высшего образования и науки Республики Казахстан на 2023-2029 годы в рамках реализации стратегии развития обучения в течение всей жизни запланировано ежегодное увеличение количества вузов, открывших "Серебряный университет", начиная с 25% от общего количества организаций в стране в 2023 году до 60% в 2029 году.

Также Планом действий по реализации Концепции развития высшего образования и науки в Республики Казахстан на 2023-2029 годы предусмотрена разработка учебно-методических пособий, программ курсов и механизмов научно-методического обеспечения и сопровождения курсов для развития модели "Серебряные университеты" – образовательных площадок для взрослых.

Планом развития НАО «Карагандинский университет имени академика Е.А.Букетова на 2023-2029 годы» предусмотрена деятельность, ориентированная на участие вуза «в развитии инновационной культуры, содействия изменению социальной среды, реализации современных моделей общественного развития». Создание в Карагандинском университете «Серебряного университета» актуально с точки зрения миссии по предоставлению дополнительных просветительских и образовательных услуг взрослому населению.

Концепция программы "Серебряный университет" НАО Карагандинский университет имени академика Е.А. Букетова» на 2023-2025 годы, *во-первых*, актуализирует дальнейшее развитие в Карагандинском университете неформального образования взрослых, *во-вторых*, определяет принципы и подходы обучения взрослых, *в-третьих*, описывает ожидаемые результаты неформального образования взрослых по программе «Серебряный университет» с целью отбора факультетами Карагандинском университете содержания обучения слушателей.

## 1. Неформальное образование как ресурс обеспечения «активного» и благополучного старения взрослых

Данные зарубежных исследований свидетельствуют, что население развитых стран мира «стареет», т. е. средняя продолжительность жизни людей увеличивается. В настоящее время более 18% европейцев составляют лица, достигшие 65 лет и старше (более 92 миллионов человек). Ожидается, что к 2060 году доля пенсионеров в Европе станет почти такой же, как и доля детей в возрасте до 15 лет.

Современное «старшее поколение» не утрачивает своей познавательной и социальной активности. Решение задачи удовлетворения образовательных потребностей данного контингента является актуальным как для общества, так и для данной категории населения. И этот процесс рассматривается относительно недорогим и экономически эффективным вмешательством в жизнь взрослого населения.

Идет поиск моделей поддержки благополучного или «активного» старения через продолжение их обучения. На 39-й конференции министров образования стран Евросоюза (Бельгия, 2009 г.) особый акцент был сделан на необходимости существенно расширить охват непрерывным образованием, в том числе разнообразных возрастных категорий населения, использовании личностно-ориентированного подхода в обучении.

В странах Европы образование взрослых рассматривается составной частью концепции непрерывного образования (*lifelong learning* – учение длиною в жизнь, *lifewide learning* – учение шириною в жизнь), охватывающего все виды образовательной деятельности, осуществляемой человеком в течение всей жизни. В этом процессе человек непрерывно совершенствует знания, навыки и компетенции для удовлетворения личных, гражданских, общественных потребностей и (или) запросов рынка труда.

В период с 2001 по 2009-й год непрерывное образование (НО) было включено в число 10 приоритетов на 2010-2020 годы. Рассматриваются две привычные формы неформального образования, известные под англоязычными терминами *continuing education* и *adult education*.

Первая форма понимается как институализированная форма непрерывного профессионального образования, находящегося за рамками основных профессиональных образовательных программ. Вторая форма повсеместно интерпретируется как «образование для взрослых».

Непрерывное образование в зарубежной практике рассматривается одним из способов успешного разрешения кризиса, путем обретения человеком новых возможностей и социальным механизмом сохранения и воспроизведения некоторых характеристик юности. Отмечается, что необходимо не только пополнять знания, а обретать духовную, умственную гибкость, новое профессиональное мировоззрение.

Международный опыт реализации неформального образования взрослых свидетельствует о том, что образование для «золотого возраста»

рассматривается как одно из важных условий достойного и активного долголетия граждан.

Согласно исследованию [Высшей школы экономики](#), за последние пять лет доля взрослых россиян, которые продолжают учиться самостоятельно через неформальное образование (курсы повышения квалификации, бизнес-школы и др., очно и онлайн) увеличилась с 21 до 37 процентов.

С практической точки зрения интересен опыт организации неформального образования взрослых через структуру «Открытый университет» (Россия). Рассматривая университет центром науки, культуры, просвещения в регионе, содержание образования наполняется курсами как просветительского (история, литература, музыка, изобразительное искусство и т. п.), так и обучающего (освоение умений использования компьютерной техники, изучение иностранных языков) характера.

В целом, реализация концепции неформального образования взрослых решает задачу повышения имиджа вуза в регионе и за его пределами, привлечения в университет потенциальных студентов.

## **2. Анализ текущей ситуации обучения взрослых в Казахстане**

Концепцией развития высшего образования и науки Республики Казахстан на 2023-2029 годы модернизация системы отечественного высшего образования определена как «очередной этап трансформации с акцентом на ключевые элементы, повышающие ее конкурентоспособность».

И одним из ключевых элементов политики развития высшего образования до 2029 года рассматривается функционирование системы непрерывного образования, обеспечивающей «охват населения страны формальным и неформальным образованием».

Актуальность и перспективность этого тезиса связана с наблюдаемым в мире увеличением периода активной экономической деятельности человека с 35–40 лет до 50–65 лет. На рынке труда исчезают привычные профессии, появляются новые. И уже очевидно, что наличие только базового образования не обеспечит гражданину продолжительность трудовой карьеры.

Концепция развития высшего образования и науки Республики Казахстан на 2023-2029 годы к основным направлениям развития непрерывного образования в Казахстане относятся следующие позиции:

1) предоставление возможности гражданам путем накопления академических кредитов в программах неформального образования получить доступ к формальному;

2) развитие в секторе неформального образования взрослых программ обучения техническим навыкам;

3) создание механизма признания результатов неформального образования для выхода взрослых на рынок труда.

В статистике ООН определены укрупнённые *группировки населения*, построенные по возрасту и трудоспособности <http://surl.li/hyjyo>:

- взрослое трудоспособное население – от 15 до 65 лет;
- пожилое нетрудоспособное население – старше 65 лет.

В рамках государственной политики в Республике Казахстан возможно сформулировать два основных направления реализации политики непрерывного образования взрослого трудоспособного населения (*adult education*) как совокупности непрерывных процессов обучения: от формального до набора неформальных форм и видов, с помощью которых взрослые люди удовлетворяют свои образовательные интересы и потребности.

Первое направление – подготовка кадров по техническому и профессиональному образованию для лиц, не имеющих профессионального образования. Так, в рамках Государственной программы развития продуктивной занятости и массового предпринимательства на 2017-2021 годы "Еңбек" осуществлялось профессиональное образование безработных и малообеспеченных или членов многодетных семей на основе индивидуальной траектории обучения.

Сегодня речь идет о создании механизма признания результатов неформального образования для валидации результатов обучения, полученных в течение жизни, а также введение накопительной системы (банка) кредитов и не кредитного обучения для признания и подтверждения достижений обучения.

Второе направление – программы для взрослых, направленные, как говорится в Концепции развития высшего образования и науки Республики Казахстан на 2023-2029 годы, на «развитие интеллекта, структурированного мышления, способности к адаптации и самоорганизации, расширение круга знакомств, возможностей и представлений о мире, улучшение психологического здоровья». Далее в документе отмечается, что в настоящее время 72 вуза Казахстана осуществляют реализацию программы "Серебряный университет" через «создание структурных подразделений, утверждение внутренних документов, регулирующих процесс обучения лиц пожилого возраста». Указывается, что «в большинстве ОВПО разработаны авторские курсы и подготовлены учебно-методические пособия. Общее количество слушателей составляет около 2000 человек. Степень удовлетворенности населения спектром услуг и качеством неформального образования в 2022 году составило 48%».

Согласно Аналитической справке Мониторинга реализации образования в течение всей жизни в вузах Республики Казахстан на 2022 год (блок 1 пункт 4) (далее – Аналитическая справка) Центра Болонского процесса и академической мобильности Министерства образования и науки Республики Казахстан, Образование в течение всей жизни (Непрерывное образование) в ОВПО Казахстана реализуется через неформальное обучение и серебряное образование <http://surl.li/idzzp>.

Серебряный университет рассматривается как «форма работы с людьми пожилого возраста, включающая в себя организацию просветительских и учебных курсов по различным программам. Данная форма подразумевает

социальное обслуживание, предусматривающая содействие в получении услуг по раскрытию внутренних возможностей, потребностей граждан пожилого возраста (поколение «серебряного возраста», или поколение 50+) с целью их активизации и самореализации.

Согласно данным вузов, чаще «серебряные университеты предлагают образовательные программы, касающиеся основ цифровой грамотности и информационных технологий; курсы по финансовой и правовой грамотности; для развития творческих способностей; по изучению иностранных языков; здорового образа жизни в пожилом возрасте; курсы по лечебной физкультуре; психологии общения в пожилом возрасте; курсы по изучению истории» <http://surl.li/idzpz>.

По состоянию на 2022 год общее количество обучающихся составило 2087 человек, из них 866 человек старше 50-ти лет, 715 человек старше 60-ти лет. Количество ППС, задействованного в рамках серебряного образования составило 351 человек.

В качестве исследовательского материала по выявлению содержания «Серебряного университета» рассмотрен контент 8 сайтов вузов страны.

Так, Евразийский национальный исследовательский университет имени Л.Н.Гумилева реализует содержание «Серебряного университета» для пожилых людей через IT-программы, языковые курсы для общения и путешествий, оздоровительные программы. Изучаются право, история, культурология и искусствоведение <https://clck.ru/34gXSD>.

Казахский национальный университет имени Аль-Фараби реализует миссию «Серебряного университета» через «поддержку связи пожилых людей с осмысленным и активным социальным контекстом в дальнейшей жизни в новом сетецентрированном обществе и Smart-пространствах». Для этого реализуются следующие курсы: Разговорный корейский, Қытай тілі, Туризмге арналған қытай тілі, Журналистика (История казахской журналистики, Радиожурналистика, Фотожурналист шеберлігі), Философия и политология (Философия, Мәдениеттану, Саясаттану, Әлеуметтану, Жоғары мектеп педагогикасы, Психология на казахском языке, Культурология, Педагогика высшей школы) <https://clck.ru/34gXEN>

Серебряный университет при Казахском национальном женском педагогическом университете предоставляет 5 программ для людей в возрасте 65+ с целью обеспечения их активного долголетия: Здоровье и безопасность (здоровый образ жизни, лечебная физкультура, массаж, культура питания); Основы психического здоровья (психология личностного развития, взаимоотношения с детьми и внуками); Арттерапия (изобразительное искусство, музыкальный досуг); Цифровая грамотность (работа с компьютерами и смартфонами, безопасность в сети интернет); Лингво (иностранные языки, мировая культура) <https://clck.ru/34gXW4>.

Среди программ "Серебряного университета" Alikhan Bokeikhan University: Цифровая грамотность, Правовая грамотность, Экономическая грамотность, English for travelling, Скандинавская ходьба, Психотерапия и Арттерапия <https://clck.ru/34gXJx>.

Программы курсов "Серебряного университета" Карагандинского университета Казпотребсоюза направлены на создание благоприятных условий для успешной адаптации пожилых людей в современной жизни, для самообразования и самосовершенствования: Цифровая грамотность, Эмоциональный интеллект, Как сохранить и улучшить здоровье, Обеспечение прав человека в деятельности правоохранительных органов, Тайм-менеджмент, Электронный бизнес, Коммуникативная компетентность, Начинающий предприниматель <https://clck.ru/34gXBM>.

Западно-Казахстанский университет имени М.Утемисова организует следующие курсы обучения лиц предпенсионного и пенсионного возраста по программе «Серебряный университет»: Практическая психология, Дизайн, Художественный труд, Декоративно-прикладное искусство, Компьютерная графика, Оператор компьютера, Технология труда, Делопроизводство, Массаж <https://clck.ru/34gX7Y>.

Содержание «Серебряного университета» Павлодарского педагогического университета имени Әлкей Марғұлана предоставлено следующими общеразвивающими и творческими программами для людей в возрасте 60: Здоровье и безопасность, Система здорового образа жизни в серебряном возрасте, Лечебная физкультура, Цифровая грамотность, Работа с компьютерами и смартфонами, Безопасность в сети интернет, Арттерапия, Изобразительное искусство, Музыкальный досуг, языковые курсы <https://ido.ppu.edu.kz/ru/silver-university>.

По информации Карагандинского индустриального университета, реализуются курсы Компьютерная грамотность, Финансовая грамотность, Шахматы, Основы предпринимательства <https://clck.ru/34gXQf>.

Карагандинским университетом имени Е.А.Букетова в настоящее время реализуются следующие формы развития социальных навыков, улучшения жизни взрослых карагандинцев: практический курс казахского языка в клубе «Кел, қазақша сөйлейік!», организация серии семинаров «Социальные сети и TikTok как инструмент «гибких компетенций» 50+», «Влияние индивидуальных особенностей характера на способы организации деятельности».

Согласно Аналитической справке, к проблемам реализации неформального, серебряного образования относятся следующие факторы <http://surl.li/idzpz>:

- «набор групп, так как стоимость курсов не способствует мотивации людей серебряного возраста оплачивать их за счет собственных средств;
- Низкая заинтересованность возрастной аудитории;
- низкий опыт реализации неформального обучения;
- недостаточность технического оснащения, нехватка квалифицированных специалистов в области информационных технологий;
- слабая заинтересованность населения;
- отсутствие стабильного доступа к интернету в регионах;

– недоступность электронных средств для социально уязвимых слоев населения».

В Аналитической справке к проблемам реализации неформального, серебряного образования относят также недостаток финансирования программ. Отечественные вузы разрабатывают и реализуют программы обучения взрослых за счет собственных средств. В отдельных случаях привлекаются организации-партнеры.

В Аналитической справке сформулированы следующие предложения организациям высшего и послевузовского образования Республики Казахстан по улучшению реализации неформального, серебряного образования:

- привлечение финансирования из государственного бюджета;
- проведение семинаров, курсов повышения квалификации для профессорско-преподавательского состава вузов как условие подготовки педагогов к организации образования взрослых с учетом принципов андрагогики;
- повышение мотивации профессорско-преподавательского состава, включение программ неформального образования в общую педагогическую нагрузку ППС.

Проведенный анализ контента содержания «Серебряного университета», реализуемого рядом вузов Казахстана в настоящее время, позволяет сделать следующие выводы:

1. По категории. Отсутствует единое понимание категории «обучающихся/слушателей» в «Серебряном университете». Так, предлагаемые программы вузов направлены как на поддержку «престарелых людей», так и людей «трудоспособного возраста», лиц «предпенсионного и пенсионного возраста», «пожилых людей».

2. По цели. Содержание «Серебряного университета», реализуемого вузами, направлено на «обеспечение активного долголетия», «успешную адаптацию пожилых людей в современной жизни», на «самообразование и самосовершенствование взрослой личности», на «развитие коммуникативных навыков», на «расширение кругозора» и др.

3. По форме. Достижение заявленных вузами «Серебряных университетов» целей реализуется через программы курсов различных по продолжительности и содержанию с учетом категории участников и цели.

Возможно, отсутствие в Казахстане единых подходов к пониманию места Серебряного университета в модели неформального образования, к определению миссии, цели деятельности Серебряных университетов, к категории слушателей Серебряного университета привело к разночтению общего количества вузов, реализующих программы Серебряного университета. Так, в Концепции развития указано, что «в настоящее время 72 вуза Казахстана осуществляют реализацию программы "Серебряный университет"», в то время, как в Аналитическом отчете Болонского центра указывается, что «серебряное образование осуществлялось в 28 ОВПО».

Современный университет является ресурсом реализации парадигмы непрерывного образования, третьей – социальной – миссии университетов, призванной вузу разделить ответственность с государством и принять на себя роль партнера в развитии человеческого потенциала в регионе.

Концепцией развития высшего образования и науки Республики Казахстан на 2023-2029 годы определены три направления развития системы непрерывного образования до 2029 года:

- прямое финансирование государством программ обучения взрослых;
- создание системы непрерывного образования;
- и признание результатов обучения, полученных за пределами организаций образования.

### **3. Программа "Серебряный университет"**

#### **3.1. Основные положения**

Основанием разработки Программы «Серебряный университет» (далее – Серебряный университет) является Концепция развития высшего образования и науки Республики Казахстан на 2023-2029 годы.

«Серебряный университет», являясь национальным проектом, направлен на обучение и стимулирование людей в возрасте к активной жизненной позиции и дальнейшей самореализации.

Программа «Серебряный университет» Карагандинского университета имени академика Е.А.Букетова на 2023-2025 годы – это система учебно-методических мероприятий, направленных на расширение содержания и способов неформального образования взрослых трудоспособных граждан возраста 60+ лет.

Координатором реализации программы «Серебряный университет» является Факультет дополнительного образования Карагандинского университета имени академика Е.А.Букетова (далее – ФДО).

Соисполнители Программы «Серебряный университет» – факультеты Карагандинского университета имени академика Е.А.Букетова.

Контроль реализации программы «Серебряный университет» осуществляет член Правления – проректор по стратегическому развитию Карагандинского университета имени академика Е.А.Букетова.

Организация деятельности «Серебряного университета» регламентируется Положением о Программе «Серебряный университет», утвержденном Правлением НАО «Карагандинский университет имени академика Е.А.Букетова» (приложение 1).

### **3.2. Цель, подцели и задачи программы «Серебряный университет»**

Цель программы «Серебряный университет» – организация неформального образования граждан возраста 60+ лет с целью повышения качества их жизни и социальной активности, укрепления физического и духовного здоровья, посредством обучения по овладению социальными, профессиональными, полупрофессиональными, любительскими навыками и умениями.

Подцели программы «Серебряный университет»:

Подцель 1. Приобретение новых знаний.

Обучение направлено на получение новых знаний и информации в области интереса или профессиональной деятельности слушателя.

Содержание обучения может включать углубленное понимание концепций, теорий, методологий или актуальных тенденций в области интереса или профессиональной деятельности.

Подцель 2. Развитие навыков и компетенций.

Обучение направлено на развитие практических навыков и компетенций, которые могут быть применены слушателем в реальной жизни или на рабочем месте.

Содержание обучения может включать развитие у слушателей профессиональных навыков, коммуникационных навыков, управленческих навыков, критического мышления, проблемного решения и других ключевых навыков.

Подцель 3. Профессиональный рост и карьерные возможности.

Обучение направлено на профессиональный рост и улучшение карьерных возможностей.

Содержание обучения может включать новые квалификации, повышение уровня компетенций, что предоставит слушателям возможности в развитии карьеры.

Подцель 4. Личностный рост и развитие.

Обучение направлено на личностный рост и развитие.

Содержание обучения может включать развитие самоосознания, самоуправления, саморефлексии, а также повышение уверенности в себе и мотивации. Образование поможет слушателям раскрыть свой потенциал и достичь личных целей.

Подцель 5. Расширение кругозора и понимания мира.

Обучение направлено на расширение кругозора и понимания мира в целом.

Содержание обучения может включать новые знания о различных областях, культурах, идеях и перспективах. Образование поможет слушателям стать более осведомленными и толерантными гражданами.

Содержание обучения организуется в соответствии с заявленными выше 5-тью подцелями.

Планируемые формы достижения 5-ти подцелей программы «Серебряный университет»: курсы, семинары, массовые открытые онлайн курсы в онлайн и офлайн форматах продолжительностью от 8 до 72 часов.

Задачи программы «Серебряный университет»:

1. Создать систему мер по взаимодействию подразделений Карагандинского университета, местных исполнительных органов, организаций-партнеров по оказанию методической помощи, предоставлению иных материальных и нематериальных ресурсов для реализации программы «Серебряный университет».

2. Обеспечить диверсификацию актуальных программ курсов/семинаров неформального образования взрослых.

3. Обосновать научно-методические основы отбора содержания неформального образования взрослых.

4. Повышать квалификацию профессорско-преподавательского состава Карагандинского университета, участвующих в реализации программ неформального образования взрослых.

5. Поиск и привлечение дополнительных источников финансирования неформального образования взрослых из государственного бюджета, иных источников.

В контексте Концепция развития высшего образования и науки Республики Казахстан на 2023-2029 годы в части создания Серебряных университетов определены следующие две задачи проектирования программы «Серебряный университет» Карагандинского университета:

6. Участвовать в поиске возможностей гражданам получить доступ к формальному образованию путем накопления академических кредитов в программах неформального образования.

7. Развивать в секторе неформального образования взрослых программы обучения техническим, IT-навыкам.

### **3.3. Основные принципы и подходы обучения взрослых в «Серебряном университете»**

Проектирование содержания «Серебряного университета» основывалось на принципах, определенных андрагогикой – наукой об образовании взрослых.

Основным принципом организации обучения взрослых рассматривается понимание, что активность взрослого обучающегося в образовательном процессе направлена не только на развитие профессионализма, но и на гармоничное сосуществование с окружающим миром. Это обеспечивается высоким общекультурным компонентом образования, при котором взрослые обучающиеся получают ресурсы адаптироваться и развиваться в условиях изменения мира и себя, осуществлять эффективную коммуникацию. Последнее же обеспечивает взрослым ощущение социальной и психологической стабильности.

При организации образования взрослых в «Серебряном университете» учитываются следующие подходы, в основе которых лежат идеи, сформулированные американским педагогом, исследователем вопросов образования взрослых Малколм Шепард Ноулзом:

1. У взрослого человека высока мотивация учиться, развивать свою личность и овладевать новыми социальными ролями. Содержание обучения должно быть реализовано в различных формах и продолжительности. Необходимо активное привлечение сообщества.

2. Взрослый человек нуждается в таких результатах, которые возможно немедленно, безотлагательно применить на практике. Преподаватель организует практико-ориентированное содержание обучения, без излишней теоретизации.

3. Взрослый человек обучается для решения важной жизненной проблемы и достижения конкретной цели. Преподаватель помогает определить имеющиеся место затруднения в жизни, которые определены уровнем подготовки обучающегося. В процессе своего обучения взрослому принадлежит ведущая роль.

4. Бытовой, социальный и профессиональный опыт взрослого является важным источником обучения как его самого, так и его коллег. Преподаватель учитывает жизненный опыт обучающегося и использует его при организации дискуссий, ролевых игр, разбора учебных ситуаций.

5. Эффективность учебной деятельности взрослого в значительной степени детерминируется временными, пространственными, бытовыми, профессиональными, социальными факторами. Преподаватель при отборе содержания и форм обучения учитывает возможности и ограничения, связанные с этими факторами.

В «Серебряном университете» Карагандинского университета ценным является понимание необходимости вовлечения взрослого обучающегося к совместной деятельности с преподавателем по планированию, реализации, оцениванию и возможной коррекции процесса обучения.

Программы обучения в «Серебряном университете» формируют умения интенсивного и результативного участия во всех областях социальной жизни Карагандинского региона.

При организации программ обучения учитываются определенные интеллектуальные пожелания и требования, которые выдвигает общество перед пожилым человеком. В целом, обучение в «Серебряном университете» направлено на улучшение качества и продолжительности жизни взрослых.

#### 4. Основные ожидаемые результаты и целевые индикаторы образования взрослых на 2023-2025 годы

Ожидаемые результаты образования взрослых Карагандинского университета имени академика Е.А.Букетова на 2023-2025 годы:

1. Организация программ образования взрослых 60+ на курсах.
2. Организация программ образования взрослых 60+ на семинарах.
3. Разработка массовых открытых онлайн курсов для взрослых 60+.

Целевые индикаторы образования взрослых Карагандинского университета имени академика Е.А.Букетова на 2023-2025 годы:

№	Целевые индикаторы	Един. измерения	В плановом периоде		
			2023	2024	2025
1.	Количество слушателей по программам образования взрослых 60+ на курсах	ед.	20	50	100
2.	Количество слушателей по программам образования взрослых 60+ на семинарах	ед.	20	50	100
3.	Количество слушателей массовых открытых онлайн курсов для взрослых 60+	ед.	-	20	40

Для достижения заявленных основных ожидаемых результатов и индикаторов неформального образования для взрослых организуется План реализации Программы «Серебряный университет» на 2023-2025 годы.

Основными направлениями работы рассматриваются нормативно-организационная, учебно-методическая, информационная (приложение 2).

В заключение отметим, с развитием общественного и научного знания будут вноситься изменения в предложенное видение содержания неформального образования взрослых, в том числе – организацию Серебряного университета.

Утверждаю  
Председатель Правления - ректор  
НАО «Карагандинский университет  
имени академика Е.А.Букетова»  
\_\_\_\_\_ Н.О. Дулатбеков  
« \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 2023 г.

## **Положение о Программе «Серебряный университет» НАО «Карагандинский университет имени академика Е.А.Букетова»**

### **1. Основные положения**

1. «Серебряный университет», являясь национальным проектом, направлен на обучение и стимулирование людей в возрасте 60+ лет к активной жизненной позиции и дальнейшей самореализации через программы неформального образования.

2. Настоящее Положение о Программе «Серебряный университет» НАО «Карагандинский университет имени академика Е.А.Букетова» (далее – Положение) разработано в соответствии Концепцией программы "Серебряный университет" НАО «Карагандинский университет имени академика Е.А.Букетова» на 2023-2025 годы, утвержденной Правлением НАО «Карагандинский университет имени академика Е.А.Букетова» (далее – Университет).

3. Положение определяет порядок организации обучения взрослых лиц в Университете по программам неформального образования.

4. Положение предназначено для всех подразделений Университета, участвующих в организации и проведении обучения взрослых лиц.

5. При использовании Положения руководствуются следующими концептуальными, нормативными правовыми актами:

– Законом Республики Казахстан от 27 июля 2007 года № 319-III «Об образовании» (с изменениями и дополнениями по состоянию на 03.05.2022 г.);

– Концепцией развития высшего образования и науки Республики Казахстан на 2023-2029 годы.

### **2. Цель и задачи Программы «Серебряный университет»**

6. Цель Программы «Серебряный университет» – реализация программ неформального образования граждан возраста 60+ лет с целью повышения качества их жизни и социальной активности, укрепления физического и духовного здоровья, посредством обучения по овладению социальными,

профессиональными, полупрофессиональными, любительскими навыками и умениями.

7. Основные задачи Программы «Серебряный университет»:

1. Обеспечить актуальное содержание неформального образования взрослых.

2. Привлечь к реализации содержания неформального образования взрослых квалифицированный профессорско-преподавательский состав Университета.

3. Расширить взаимодействие Университета с местными исполнительными органами, организациями-партнерами с целью расширения программ неформального образования взрослых.

### **3. Реализация Программы «Серебряный университет»**

8. Программу «Серебряный университет» возглавляет Руководитель Программы «Серебряный университет», назначаемый приказом ректором Университета по представлению проректора по стратегическому развитию Университета.

9. Руководитель Программы «Серебряный университет»:

– определяет совместно с факультетами Университета содержание Программы «Серебряного университета»;

– участвует в выполнении Плана реализации Программы «Серебряный университет»;

– участвует в работе коллегиальных органов Университета по вопросам Программы «Серебряный университет»;

– содействует взаимодействию с местными исполнительными органами, организациями-партнерами, в т.ч. компаниями реального сектора;

– организует работу по поиску дополнительных источников финансирования Программы «Серебряного университета»;

– представляет Университет при взаимодействии с местными исполнительными органами, организациями-партнерами по вопросам образования взрослых;

– формирует Совет Программы «Серебряный университет», до 12 человек;

– организует информационно-разъяснительную работу среди населения о Программе «Серебряный университет».

10. Совет Программы «Серебряный университет» содействует:

– информированию населения о Программе «Серебряный университет»;

– взаимодействует с местными исполнительными органами, организациями-партнерами, в т.ч. компаниями реального сектора по предоставлению материальных и нематериальных ресурсов для реализации Программы «Серебряный университет»;

- диверсификации актуальных программ курсов/семинаров неформального образования взрослых;
- поиску финансирования неформального образования взрослых из государственного бюджета, иных источников.

11. Деятельность «Серебряного университета» Университета осуществляется в соответствии с Планом реализации Программы «Серебряный университет» НАО «Карагандинский университет имени академика Е.А.Букетова» (далее – План) по нормативно-организационному, учебно-методическому и информационному направлениям.

12. План утверждается проректором по стратегическому развитию Университета.

13. Координатором реализации Плана является Факультет дополнительного образования Университета (далее – ФДО).

14. Основными исполнителями Плана являются факультеты Университета.

15. Содержание обучения лиц возраста 60+ лет реализуется через курсы, семинары в онлайн либо офлайн формате, а также через массовые открытые онлайн курсы.

#### **4. Порядок предоставления услуг по Программе «Серебряный университет»**

16. На программы «Серебряный университет» зачисляются лица возраста 60+лет(далее – Слушатель) на основании личного письменного заявления с указанием наименования программы (приложение 3).

17. Группа слушателей составляет не более 15 человек.

Зачисление на программы «Серебряный университет» осуществляется на основании приказа ректора Университета.

18. Слушатель может посещать несколько программ обучения.

Посещение курсов, семинаров Слушателями фиксируется в журнале учета посещаемости занятий в «Серебряном университете».

19. Слушатель программ «Серебряного университета» имеет право быть отчисленным по собственному желанию или по состоянию здоровья.

20. Услуги обучения по программам «Серебряного университета» предоставляются бесплатно.

21. В реализации программ «Серебряного университета» участвуют методисты ФДО, профессорско-преподавательский состав факультетов, специалисты подразделений Университета, а также по согласованию – сотрудники организаций-партнеров.

22. ФДО ведет учетную и отчетную документацию о деятельности «Серебряного университета».

23. Учебный год в «Серебряном университете» – с 1 сентября по 1 июня.

Продолжительность одного учебного курса составляет от 8 до 72 часов.

Занятия осуществляются согласно графику.

Расписание занятий составляется методистами ФДО в соответствии с пожеланиями слушателей и утверждается деканом ФДО.

24. Календарно-тематический план обучения составляется преподавателем и утверждается деканом ФДО.

Возможна корректировка Календарно-тематического плана с учетом образовательного спроса слушателей, а также с учетом имеющихся ресурсов Университета.

25. По завершению обучения программ «Серебряного университета» слушателю выдается сертификат.

Утверждаю  
 Член Правления – проректор по  
 стратегическому развитию  
 НАО «Карагандинский университет  
 имени академика Е.А.Букетова»  
 \_\_\_\_\_ Б.А. Жетписбаева  
 «\_\_\_\_\_» \_\_\_\_\_ 2023 г.

**План реализации Программы «Серебряный университет»  
 НАО «Карагандинский университет имени академика Е.А.Букетова»  
 на 2023-2025 годы**

№	Мероприятие	Форма завершения	Сроки	Ответственный исполнитель
<b>1. Нормативно-организационная работа</b>				
1.	Утверждение Положения о Программе «Серебряный университет» НАО «Карагандинский университет имени академика Е.А.Букетова»	Решение Правления НАО «Карагандинский университет имени академика Е.А.Букетова»	Октябрь 2023 года	Декан ФДО
2.	Создание Совета Программы «Серебряный университет»	Приказ ректора	Октябрь 2023 года	Руководитель Программы, декан ФДО
3.	Разработка бланка сертификата о завершении обучения по Программе «Серебряный университет»	Приказ ректора	Октябрь 2023 года	Декан ФДО
4.	Обеспечение взаимодействия «Серебряного университета» с местными исполнительными органами, организациями-партнерами	Соглашения о партнерстве	Постоянно	Руководитель Программы, декан ФДО
5.	Поиск источников финансирования Программы «Серебряный университет» из государственного бюджета	Объемы финансирования программ	Постоянно	Руководитель Программы, декан ФДО, директор финансового департамента
6.	Мониторинг удовлетворенности программой слушателями «Серебряного университета»	Отчет	Ежегодно	Декан ФДО, Директор департамента качества и оценки рисков
7.	Подготовка отчета в МВОиН РК о деятельности «Серебряного университета» (ежегодно)	Отчет	Ежегодно	Декан ФДО, Директор департамента качества и оценки рисков

<b>2. Учебно-методическая работа</b>				
8.	Определение содержания обучения взрослых в рамках Программы «Серебряный университет»	Перечень курсов, семинаров, MOOK	Ежегодно, сентябрь текущего учебного года	Руководитель Программы, деканы факультетов
9.	Разработка образовательных программ обучения взрослых в «Серебряном университете»	Образовательные программы	В течение учебного года	Руководитель Программы, деканы факультетов
10.	Разработка массовых открытых онлайн курсов в образовательной парадигме «Обучение в течение всей жизни»	MOOK	2023-2025 годы	Деканы факультетов
11.	Организация онлайн круглого стола с вузами РК по вопросам реализации программ обучения взрослых	Рекомендации	Ноябрь 2024 года	Руководитель Программы, декан ФДО
<b>1. Информационная работа</b>				
12.	Информирование о деятельности Программы «Серебряный университет»	Информация	2023-2025 годы	Методисты ФДО
13.	Разработка буклета с разъяснением Программы «Серебряный университет»	Буклет	2024-2025 годы	Методисты ФДО
14.	Проведение информационно-разъяснительной работы среди населения о деятельности «Серебряного университета»	Материалы работы	2024, 2025 годы	Руководитель Программы, декан ФДО

Образец заявления

Председателю Правления - ректору  
НАО «Карагандинский университет  
имени академика Е.А. Букетова»  
профессору Дулатбекову Н.О.

от гражданина (-ки) \_\_\_\_\_  
(ФИО)

ИИН \_\_\_\_\_, проживающего (-ей) по адресу  
\_\_\_\_\_.

Контактный данные:

E-mail: \_\_\_\_\_ WhatsApp: \_\_\_\_\_

З А Я В Л Е Н И Е

Прошу зачислить меня слушателем Программы «Серебряный университет» на  
курс/семинар: \_\_\_\_\_

Язык обучения: \_\_\_\_\_

О себе сообщаю следующие сведения:

Пол \_\_\_\_\_ Национальность \_\_\_\_\_ Гражданство \_\_\_\_\_

Дата и место рождения \_\_\_\_\_

Статус трудовой деятельности (работаю/ на пенсии) \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_  
(подпись)

«\_\_» \_\_\_\_\_ 202\_ г.